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Хабарлак К.С.
1
, Коряшкіна Л.С.

2
 

ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ГИПЕРПАРАМЕТРІВ ГЛИБОКИХ 

НЕЙРОННИХ МЕРЕЖ 

Разом із зростанням обчислювальної потужності комп’ютерів, у 

задачі розпізнавання зображень глибокі згорткові нейронні мережі змогли 

перевершити усі попередні алгоритми. Згідно результатів міжнародних 

змагань з комп’ютерного зору ImageNet, починаючи з 2012 року усі 

алгоритми розпізнавання засновані на глибоких нейронних мережах, що 

призвело до виникнення десятків нових модулів для побудови нейронних 

мереж, що дозволяють налаштувати архітектуру під будь-яку задачу. 

Однак, таке різноманіття архітектур має і недоліки: 1) більшість з 

модулів мають гіперпараметри, від вибору яких значно залежить якість 

нейронної мережі; 2) результати досліджень в основному представлені на 

великому наборі даних ImageNet (1000 класів, мільйон зображень), що 

ускладнює застосовність цих результатів невеликими науковими групами 

дослідників із слабким обладнанням. 

Для порівняльного аналізу гіперпараметрів нейронної мережі ми 

будемо спиратися на 3 основні метрики: 1) доля вірних відповідей; 2) час 

навчання; 3) складність моделі. 

Для покриття найбільш широкого діапазону значень метрик було 

обрано 2 моделі. Перша – AlexNet [1], переможець міжнародного 

змагання ImageNet 2012, друга – ResNet [2], переможець ImageNet 2015 – 

складна нейронна мережа із можливістю налаштовування кількості шарів. 

При навчанні нейронної мережі будемо використовувати техніку 

навчання з переносом [2], коли початкові ваги нейронної мережі 

обираються не випадковим чином, а вже навчені на деякій іншій, але 

схожій, задачі. Оскільки кількість класів, як правило, є різною, то розмір 

останнього блоку змінюється необхідним чином, та лише він 

ініціалізується випадковими числами. 

У якості набору даних для навчання обрано Oxford IIT Pets. Це 

складний набір даних невеликого розміру, в якому класи задаються 

породами кішок та собак (37 класів в цілому). 

Першим гіперпараметром для оптимізації є кількість шарів у мережі. 

Кожен із шарів нейронної мережі являє собою якусь відмінну рису 

зображення, як лінія, круг або більш складні шаблони, схожі на частини 

                                                                 
1 аспірант, НТУ «Дніпровська політехніка» 
2 к. ф.-м. н., доцент, НТУ «Дніпровська політехніка» 
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об’єктів. Кількість шарів може сильно варіюватися, так, AlexNet має лише 

8 шарів, а ResNet може бути налаштовано в конфігураціях с 18, 34, 50 або 

101 шарами. У роботі показано, що для практичних задач та при навчанні 

з перенесенням, найкраще відношення якість/час забезпечує ResNet у 

конфігурації 18-шарів з долею вірних відповідей 94% та 47 хвилинами 

навчання; AlexNet надає якість 86% за 27 хвилин. Більш потужні мережі 

значного зросту якості не надають, наприклад, у ResNet-101 цей показник 

дорівнює 95%, а навчання тривало 2,5 години. 

Другим гіперпараметром є вірогідність відкидання характерних рис 

зображення у шарі нейронної мережі Dropout [3]. Dropout – це 

ефективний спосіб регуляризації нейронних мереж, що «спонукає» 

мережу знаходити більшу кількість характерних рис кожного з класів під 

час навчання. В роботі показано, що найбільшу ефективність дають малі 

значення параметру у діапазоні [0,25; 0,5]. 

Останнім гіперпараметром, що розглядається, є розмір підвибірки 

при навчанні стохастичним градієнтним спуском. В роботі показано, що 

крім того, що більший розмір підвибірки призводить до кращої збіжності 

алгоритму, в нейронних мережах, навчених на графічних процесорах, 

збільшення розміру підвибірки призводить до зменшення часу навчання. 

Так, за однакової кількості ітерацій ResNet-18 навчається 83 хвилини із 

розміром підвиборки 2, при цьому алгоритм не збігається (9% правильних 

відповідей), та 41 хвилину із розміром 16 з 94% правильних відповідей. 

В роботі показано як адаптувати великі нейронні мережі для 

слабкого обладнання та більш простих наборів даних. Знайдено цікаву 

залежність між розміром підвибірки та часом навчання. Показано 

допустимі значення гіперпараметрів мережі, завдяки вибору яких вдалося 

досягти збіжності алгоритму навчання на невеликому наборі даних. 
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